

## POSUDEK VEDOUcíHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomanta/diplomantky:	Klára Jukličková
Téma práce:	Majetkové poměry manželů v době císařů Augusta a Justiniána I.
Rozsah práce:	73 str.
Datum odevzdání práce:	4.9.2019

**1. Aktuálnost (novost) tématu**

Viz bod 4.

**2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody**

Viz bod 4.

**3. Formální a systematické členění práce**

Viz bod

**4. Vyjádření k práci**

Autorka, Klára Jukličková, předložila svou diplomovou práci na téma majetkových poměrů v římském manželství v době vlády dvou významných římských císařů – Augusta a Justiniána I. Zvolené téma je tedy v obecné rovině zasazeno do okruhu práva osob, avšak též speciálně do manželského práva a svým pojetím i do věcných práv. Lze konstatovat, že jde o téma, k němuž existuje obrovské množství sekundární literatury, ať již se týká obecnější roviny římské rodiny nebo specificky otázky majetkových práv v kontextu existence římské rodiny. Pro vypracování – ať již diplomové nebo rigorózní práce – je tedy toto téma pro studenty jistě lákavé. Málodky si však student zvolí práci, kde porovnává konkrétní materiál hned dvakrát, a to ve vzdálenosti více než pěti set let, čímž si sám vlastně ztíží svoji úlohu. Vedoucí diplomové práce v této souvislosti oceňuje autorčin odpovědný přístup k vypracování práce a její srozumitelně deskriptivní podání zvolené materie.

Práce o 73 číslovaných stranách (nečíslovány jsou strana titulní a strany, na nichž jsou čestné prohlášení, poděkování a obsah) se formálně dělí na šest kapitol, kterým předchází poměrně krátký úvod, a které následuje obsáhlejší závěr. V předložené práci nechybí ani další náležitosti požadované pro tento typ práce, tj. seznam použitých zdrojů, abstrakt (česky a anglicky) a seznam klíčových slov (česky a anglicky).

V úvodu (str. 1 – 2) přibližuje autorka na prvním místě tematické zaměření práce (římská rodina) a orientační přiblížení dvou časových období, relevantních pro práci. Autorka ale připomíná, že pro pochopení tématu je nutné připomenout i obecnější kontextuální materie, jako je v obecné rovině charakter římského manželství a jeho historický vývoj před dobou císaře Augusta, stejně tak jako proměny mocenské role římské říše, a s tím souvisící proměny postavení římského císaře. Dále pak rekapituluje obsah samotné práce.

První kapitola („Manželství“, str. 3 – 11) rozebírá modely manželského soužití, a to nejenom v římské společnosti (čemuž se autorka věnuje speciálně v druhé části kapitoly, ale i

v obecnější rovině (první část kapitoly). Tato obecnější rovina dovádí autorku výrazně nad rámec očekávané studie (míněno v pozitivním smyslu), protože musí přiblížit různé úhly pohledu na manželství, a to jak z historicko-antropologického pohledu, tak z pohledu křesťanského. Za pozitivní považují i její připomenutí technicistní pojetí v podání současné právní úpravy a připomenutí díla významného antropologa Lewise Henryho Morgana.

Druhá kapitola („Majetkové poměry manželů“, str. 12 – 17) je vlastně rekapitulací faktů, nutných k otevření vlastních dvou hlavních témat práce. Ve specifické rovině se to týká především vymezení různých režimů majetku v římské rodině s ohledem na moc otce rodiny a formy manželství. Případně je pak připomenuta role věna (*dos*) jako majetkového celku, tvořícího sice součást majetku formálně ve vlastnictví otce rodiny / manžela, avšak s velmi specifickým právním režimem dispozice s ním.

Třetí kapitola („Právně historický vývoj do nástupu císaře Augusta“, str. 18 – 30) je opět připomenutím změn v římské společnosti před první zkoumanou epochou. Tyto změny měly pochopitelně vliv i na uspořádání (i majetkových) vztahů v římské rodině.

Čtvrtá kapitola („Augustovy reformy rodinného práva“, str. 31 – 41) se dotýká první klíčové epochy, jež je předmětem předložené práce. Autorka opět na úvod připomíná důvody, které přiměly císaře Augusta reformovat manželské právo. Dále se pak věnuje nejdůležitějším právním předpisům, které manželské právo v období císaře Augusta upravovaly a měnily je.

Pátá kapitola („Právně historický vývoj do nástupu císaře Justiniána I.“, str. 42 – 53) rekapituluje změny v římské společnosti mezi oběma zkoumanými epochami. Připomenuty jsou nejdůležitější reformy říše, změny v právní úpravě a pochopitelně i nástup křesťanství.

Šestá kapitola („Justiniánovy reformy rodinného práva“, str. 54 – 64) je koncentrována na rekapitulaci manželského práva tak, jak je podána v kodifikaci římského práva císaře Justiniána I. (*Corpus Iuris Civilis*). Kromě obecné části, připomínající důvody k reformám, rekapituluje autorka strukturu justiniánské kodifikace, a dále se ve specifické rovině věnuje jednak (pochopitelně) opět roli věna v majetkovém uspořádání v manželství, a dále některým majetkovým dispozičním jednáním mezi manželi.

Práce je předložena s evidentním maximálním úsilím dovést ji do obsahově přehledného a formálně kultivovaného stavu. Je evidentní, že autorka věnovala přípravě práce nadstandardní úsilí

## 5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	ano
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení	ano

práce z hlediska plagiátorství	
Logická stavba práce	dobrá
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	dostačující
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	dobrá
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	dobrá
Jazyková a stylistická úroveň	dobrá

#### 6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Při obhajobě by bylo vhodné, aby autorka podala bližší vysvětlení vlivu křesťanství na poměry mezi manželi

<b>Doporučení práce k obhajobě</b>	doporučuji
<b>Navržený klasifikační stupeň</b>	výborně

V Praze dne 11. 9. 2019 \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_  
vedoucí diplomové práce